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TENTISSA SAA KAYTTAA OMAA LASKINTA

1.

Esiti selkeiisti ja lyhyesti

a) IGB-Transistorin piirrosmerkki, rakenne ja ominaisuudet (1,5 p)

b) Teho-MOSFET:n piirrosmerkki, rakenne ja ominaisuudet (1,5 p)

¢) Kuristimen induktanssin suuruuteen vaikuttavat tekijét. (1 p)

d) Laske, paljonko kuristimen magneettikenttééin varastoidaan liséd4 energiaa alkutilan-
teeseen néhden, jos sen virta kaksinkertaistuu. (1 p)

e) Laske, paljonko kondensaattorista otetaan energiaa alkutilanteeseen verrattuna, jos
sen jénnite puoliintuu. (1 p)

Kanttiaaltojdnnitelidhde, jonka ulostulo vaihtelee vililld +50 V ja -50 V ja jonka puls-

sisuhde on 1/4 , syottad diodin kautta sdddettivii vastuskuormaa. Kuorman vastusarvoa

voidaan muuttaa vélilld 10 Q...50 Q.

a) Piirrd kytkenta. (1 p)

b) Piirrd syottojannitteen, kuormavastuksen yli olevan jénnitteen ja sen ldpi kulkevan vir-
ran periaatteelliset kiyramuodot allekkain. (1 p)

c¢) Laske kuormavirran keskiarvo ja tehollisarvo vastusarvolla, jolla kuorman kuluttama
lampd&teho on suurimmillaan. (2p)

d) Laske sy6ttojannitteen perusaallon (»=1) komponenttien suuruudet (2 p)

Jéinnitetti laskeva hakkuriteholihde. Esiti

a) Paavirtapiiri (1p),

b) toiminta tehokytkimen johtaessa (1p),

c) toiminta tehokytkimen ollessa johtamattomassa tilassa (1p).

d) Piirrd kytkenndn kuristimen jannitteen ja virran periaatteelliset kdyrimuodot yhden
kytkentédjakson aikana. (1 p)

¢) Johda jannitteen muuntosuhde pulssisuhteen funktiona virran olleessa jatkuvaa.(1p).

f) Miké on vastaava virran muuntosuhde? (1p).

Erillismagnetoidun tasavirtamoottorikidyton jénniteldhteend on 3-vaiheinen tyristori-

silta, jota syotetdan kolmivaiheverkosta (Upr, = 400 V). Tasavirtamoottorin nimellisjénni-

te Um on 450 V, nimellisvirta /,; on 500 A ja nimellinen pyorimisnopeus 7, on 1000 rpm.

Ankkurivastuksen R, suuruudeksi on mitattu 0,05 Q.

a) Esitd kytkentd. (1p)

b) Kuinka suuri on sillan sytytyskulma o moottorin nimellisessd toimintapisteessi.(1p)

¢) Kuinka suuri on nimellispisteessd moottorin ankkurikddmiin indusoitunut vastajénnite
E?(1p)

d) Miki on koneen nimellinen akseliteho? (1p)

e) Kuinka suuri on koneen nimellinen momentti? (1p)

f) Milld sytytyskulman arvolla moottorin pydrimisnopeus on 400 rpm, kun koneen
kuorma on edelleen nimellinen ja kun magnetointivirta 7, pidetéén vakiona?(1p)

Taajuudenmuuttajalla syotetty oikosulkumoottorikiytto.

Esiti lyhyesti:

a) Oikosulkumoottorin toimintaperiaate. (2p)

b) Kolmivaiheisen PWM-taajuudenmuuttajan rakenne ja toimintaperiaate.(2p)

¢) Kiyttoon soveltuvan, jattimén sé4toon perustuvan yksinkertaisen nopeudensitojar-
jestelmén toimintaperiaate (2p).




